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Rådet för Trygghet Säkerhet Folkhälsa

	Datum
	2023-12-13

	Tid
	13:00-14:30

	Plats
	Lageråssalen

	Deltagare
	Birgit Birgersson-Brorsson
Kith Mårtensson
Mats Gunnarsson
Robert Manea
Viveka Olofsson
Bengt-Åke Karlsson
Ulf Svensson
Willy Söderdahl
Jimmy Rask
Niklas Joelsson
Paul Andersson
Christopher Ekenberg
Jörgen Englin
Stefan Welander
Henrik Johnsson, säkerhetschef
Gabriella Leandersson, brotts-
förebyggande samordnare
Maria Torstensson, Folkhälsostrateg/ANDT-samordnare
Fredrik Belfrage, chef fritidsgårdarna
Johanna Lilja, sekreterare

	Frånvarande: 
Roine Olsson
Benny Karlsson
Karolina Widerberg
Lina Jörnkrans
Lars Ericsson, kommunchef



	
	
	

	

	


Mötets öppnande
Birgit Birgersson-Brorsson öppnade mötet och närvaro togs. 


Lägesbild
Säkerhetschef, folkhälsosamordnare och brottsförebyggande samordnare föredrar lägesbilden utifrån de sen tidigare etablerade kategorierna.

Narkotika
Lägesbilden påvisar i nuläget en förskjutning gentemot mer receptbelagda preparat. En ny ”hot spot” har uppmärksammats och aktivitet är fortsatt hög i Hjortakroken. I övrigt relativt oförändrat läge.

Tillgreppsbrott
Ett allvarligare ärende som sticker ut där ett antal personer frihetsberövats. Fortsatta stölder gentemot firmabilar och fortsatta snatterier i våra matvarubutiker. 

Trafik
Lägesbilden påvisar inga större förändringar. Det tillfälliga vinterväglaget gav upphov till en hel del okynneskörning vid bland annat Kämpaslätten, Ynde rastplats, Mjällby kyrka mm. 

Skadegörelse och klotter
En ny våg av skadegörelse gentemot Kanehalls förskola. Toaletterna på resecentrum har också utsatts under perioden. 

I ärendet gällande skadegörelsen på Mjällby skola har nu ett antal ungdomar dömts.

En mindre trend gällande rasistiskt och antisemitiskt klotter har också uppstått under perioden. Detta följer en nationell trend där flera aktörer är aktuella. Problembilden kan givetvis knytas till situationen i omvärlden. 

Allt klotter ska anmälas till Samhällsbyggnadsförvaltningen för borttagning snarast. Detta kan även göras via kommunens e-tjänst.

Den allmänna nedskräpningen fortsätter tyvärr. Problematiken samt utsatta platser har redovisats vid tidigare råd. 

Ungdomar
Ingen större problematik i nuläget. Vintervädret gör givetvis sitt till detta. Ett mindre antal ”nya” ungdomar figurerat i ett antal händelser, främst vid Resecentrum. Händelserna har resulterat i fin samverkan mellan Polismyndigheten, Trygghetsvärdarna och socialtjänsten.

Missbruk/psykisk ohälsa 
Lägesbilden och samverkan med externa samverkanspartners påvisar en märkbar ökning av suicid och suicidförsöken i kommunen. Även denna trend är nationell och till viss del även årstidskopplad. Se även under förslag och åtgärder. 

Med anledning av detta har enheten träffat KSO:erna för att diskutera kommunens arbete gällande suicid-prevention.
Enheten har också, i samverkan med andra, jobbat för att hitta lösningar för den känt bostadslöse som lever och rör sig i Sölvesborg.

Övrigt
Ett antal ärenden påvisar behovet av att se över vilka verktyg kommunen har att tillgå gällande exempelvis misskötsel av fastigheter, upplåtelse av lokaler till illegal verksamhet osv. 


Förslag och åtgärder

Sölvesborgsmodellen
Nu är man på upploppet när det gäller förarbetet inför sjösättningen av Sölvesborgsmodellen, sista remissrundan är ute i styrgruppen, och man planerar att vara igång i januari-februari. 

Tanken är också att kunna kunskapshöja om Sölvesborgsmodellen till den kommunala organisation en genom en utbildning i kommunens verktyg InfoCaption. I februari planeras en uppstartsdag för de som tillsammans ska jobba med de berörda ungdomarna under pilotåret 2024. 

Suicid prevention och psykisk ohälsa
Det syns behov av att kommunen behöver arbeta mer strategiskt och samordnad med suicidprevention. Där ett underlag är Suicid Zero kommunbarometer som genomförs årligen.  För att förbättra arbetet sker nu samtal med politiken och förvaltningar om arbetet ska placeras i ett kommunövergripande perspektiv i Område, Trygghet, säkerhet och folkhälsa. 

Inför helgerna gör kommunen en kommunikationskampanj med syftet att öka kunskapen var man kan vända sig om man mår psykiskt dåligt och är i behov av stöd.

Utbildningar
Enheten Område, Trygghet, säkerhet och folkhälsa tillhandahåller ett antal utbildningar. Utifrån identifierade behov pågår utvecklingen löpande. Pågående utbildningar: Hot & våld, PDV i skolan, chefsutbildning, narkotikabruk unga vuxna m fl. Politiken kommer att återkoppla kring vad som främst kan vara av intresse att utbilda en större grupp politiker i. 
Den 2 februari arrangeras en kunskapsdag ”Narkotikabruk bland unga vuxna – vad ser vi (och vad gör vi)?”

Sydlänen i samarbete med Jönköpings universitet gör en kartläggning av fältarbete kopplat till drogförebyggande arbete och Länsstyrelsen kommer att återföra resultatet till kommunerna i Blekinge. 

Grannsamverkan
Nyhetsbrev till kontaktpersonerna i grannsamverkansnätverken efterfrågas och Willy har föreslagit att TSF kan hjälpa till att ta fram information/lägesbild till Polisen för utskick. Gabriella bokar in ett möte med Polisen och där även Willy skulle kunna delta. 
Uppsökande verksamhet/verksamhetsbesök
Vår brottsförebyggande samordnare planerar in att besöka samtliga förvaltningschefer och så många verksamheter som möjligt för att ytterligare sätta sig in i kommunens och de olika verksamheternas arbete, behov och eventuella utmaningar.

Hur arbetar vi med barn och unga?
Det ska göras ett större arbete med att ta fram material och även bjuda in till öppet möte för att visa vad kommunen gör inom olika verksamheter när det kommer till förebyggande arbete för barn och unga. Vi behöver även se över informationen på hemsidan och kommunikatör Madeleine Jenderman bör kopplas in. Mötet bör vara återkommande då barnen växer upp och det kommer nya föräldrar/barn med frågor och funderingar. 
Planen är att ha något framme i april/maj.


Sammanträdestider nästa år
Rådet för TSF sammanträder kl.13:00-15:00 på följande datum under 2024:
· X feb            Birgit återkommer med nya datum för de första mötena.
· X april
· 12 juni
· 14 aug
· 9 okt
· 11 dec


Övrigt
Poliskontoret Sölvesborg
Polismyndigheten har valt att stänga Poliskontoret i Sölvesborg (Badhuset) på obestämd tid. Detta på grund av resursbrist.  Kommunpolisen har lyft förslaget till polisledningen i Karlshamn om att förlägga delar av verksamheten till Statens ServiceCenter i Sölvesborg. Inget besked om detta i nuläget. 

Polisens trygghetsmätning
Mätningen presenteras fullt ut efter nyåret. Mätningen hanterar en mängd olika problembilder där man även delar in kommunen i fyra geografiska delar

- Sölvesborgs kommun i sin helhet
- Sölvesborg (tätortens centrum)
- Sölvesborg (tärorten utom centrum)
- Sölvesborg övrigt

Mätningen en påvisar en generell, marginell förbättring i samtliga delar förutom i Sölvesborg (tätortens centrum) vilket påvisar en generell marginell försämring.  

Som enheten tidigare förklarat är mätningen endast en liten del av kommunens övergripande lägesbild och man får alltid ha med sig att trygghet är en subjektiv bedömning och att otrygghet kan vara faktisk, men också upplevd. Båda varianterna måste hanteras. 

Lupp 2023 
ca 1 000 ungdomar har svarat på enkäten och Maria har bara hunnit börja gå igenom materialet. Det kommer att göras jämförelse med 2020 och det kommer att tas fram kommunrapporter. Resultaten kommer att gås igenom med varje enskild skola. 
[bookmark: _GoBack]
När man har tittat på högstadiet kan man bl a se att det är fler som mår/mått sämre de senaste 6 månaderna, men att det samtidigt är fler som är nöjda med livet i allmänhet, att rökningen minskat och att det vita snuset ökat.

Tryggt Näringsliv Sölvesborg
Enligt sin upprättade rådsstruktur träffar enheten under morgondagen (2023-12-14) delar av Sölvesborgs näringsliv. Detta forum har snarlikt utformning som Rådet för trygghet, säkerhet och folkhälsa där den aktuella lägesbilden samt åtgärder och förslag gås igenom. 
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