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Rådet för Trygghet Säkerhet Folkhälsa

	Datum
	2023-08-30

	Tid
	13:00-15:00

	Plats
	Lageråssalen

	Deltagare
	Birgit Birgersson-Brorsson
Kith Mårtensson 
Mats Gunnarsson
Viveka Olofsson
Ulf Svensson
Stefan Welander
Willy Söderdahl
Jörgen Englin
Niklas Joelsson
Paul Andersson
Henrik Johnsson, säkerhetschef
Gabriella Leandersson, brotts-
förebyggande samordnare
Maria Torstensson, Folkhälsostrateg/ANDT-samordnare
Johanna Lilja, sekreterare

	Frånvarande: 
Roine Olsson
Robert Manea
Jimmy Rask
Bengt-Åke Karlsson
Benny Karlsson
Christopher Ekenberg
Karolina Widerberg
Lina Jörnkrans
Lars Ericsson, kommunchef
Stefan Olofsson, näringslivschef
Marika Nilsson, kommunjurist
Lisa Svanberg, kommunikationschef

	
	
	

	

	


Mötets öppnande
Birgit Birgersson-Brorsson öppnade mötet och närvaro togs. 


Lägesbild
Säkerhetschefen föredrar lägesbilden utifrån de sen tidigare etablerade kategorierna:


Narkotika
Överlag upplevs en till stor del oförändrad situation gällande lägesbilden kring narkotika. Avvikande är bland annat att det gjorts fynd efter narkotikahantering på Havelidens skola i Hällevik. 

Ytterligare avvikelse är att man generellt ser man en minskning av folierester kopplat till oxycontinmissbruk. Detta kan bero på ett flertal anledningar där den just nu höga kostnaden för preparatet samt Trygghetsvärdarnas närvaro kan vara några bidragande orsaker. 

Under den gångna perioden har ytterligare en våldsuppgörelse med koppling till narkotikaproblematiken skett i kommunen. Även denna bedöms vara en isolerad händelse. Alltså inte kopplad till tidigare två uppgörelser.  Enheten bevakar dock händelseutveckling noga då utvecklingen är oroväckande. 

När det gäller problematiken kring tidigare nämnd närlivsbutik med försäljning av cigaretter och vapes till underåriga så skedde kontroll utan anmärkning under Killebom, men information gör gällande att försäljningen fortgår. Information går ut till skolor och vårdnadshavare och kommunen samverkar med Miljöförbundet och polisen i ärendet. 

Tillgreppsbrott
Inga avvikelser i lägesbilden. Hantverkarverktyg fortsatt mest eftertraktat.

Trafik
Oförändrad problematik i stort. Ny lagstiftning avseende a-traktorer som bl a kommer att reglera antal personer i bilen, bältesanvändning m m. 

Skadegörelse, klotter och nedskräpning 
A-traktormiljön och då främst vid Kämpaslättens handelsområde sticker fortsatt ut.

Ungdomar
Överlag har det varit en oerhört lugn ungdomssommar. Vädret har givetvis påverkat men enheten ser också att enhetens och Trygghetsvärdarnas arbete gett resultat. All synlighet, närvaro och tillgänglighet, all medborgardialog och allt relationsskapande, alla orosanmälningar och samtycken, all samverkan och samordning har visat sig vara framgångsfaktorer. 

I övrigt har det under sommaren varit viss problematik runt Falkviksskolan med rester av narkotikahantering, nedskräpning, takspring med mera.

Missbruk/psykisk ohälsa 
Positiv samverkan mellan enheten och IFO och polisen. Orosanmälningarna för vuxna ökar och formerna för denna samverkan har satt sig.

Hjälpande och stödjande verksamhet (service) 
Oförändrad problematik i stort. 

Övrigt
Dumpen – nytt ärende med Sölvesborgsanknytning. Oro för personen i fråga samt dennes anhöriga. Personen har eventuellt valt att lämna kommunen, men anhöriga bor kvar.

Killebom – festivalen och arbetet runt festivalen avlöpte enligt plan. Den operativa samverkan mellan trygghetsvärdar, polisen och polisens volontärer, ordningsvakter och fältsekreterare fungerade mycket bra.  
Mycket operativ personal i området. Alkoholförtäringen bland ungdomar var mindre och polisen förverkade tidigt den alkohol de fann. 

Trädgårdsdag och VM-fotboll på torget – många besökande, men allt avlöpte lugnt. 

- Pukaviksrocken – Evenemanget har växt och bör involveras aktuella evenemang. 

- Jimmie Åkessons sommartal – avlöpte lugnt och städat. Hanteras primärt av Säkerhetspolisen, Polismyndigheten och Sverigedemokraternas egna säkerhetsorganisation.  

- Hanöhus Beachbar – rapport/åtgärdsförslag inväntas till kommunen och enheten skapar sig en bild av det inträffade i samverkan med alkoholhandläggare, polis och Miljöförbundet. 

- Förändrat säkerhetsläge – Säkerhetspolisen höjde terrorhotnivån från 3 till 4 på en femgradig skala m a a det försämrade säkerhetsläget. För medarbetare i kommunen innebär det att man fortsätta leva/bete sig som vanligt, men vara uppmärksam på alla typer av avvikelser (t ex IT-miljö eller annat). 

Enheten arbetar konstant med att höja kommunorganisationens och koncernbolagens risk- och säkerhetsmedvetande. 


Förslag och åtgärder

Medias ansvar
Sen förra mötet har en kontakt tagit med lokal media och enheten ska träffas båda tidningarna för att diskutera medias ansvar kopplat till nyhetsrapportering men även hur arbetet fortlöper. 

Kämpaslätten
Ungdomarna har börjat elda på material i containrar och tar upp Jysks madrasser för att åka på efter a-traktorer, vilket är farligt och kan bli mycket olyckligt. Trygghetsvärdar, Polismyndigheten, Väktare och personal har försökt föra dialog med ungdomarna, men når inte fram. 
Niklas vill att vi tittar på Karlskronas koncept med a-traktorerna för att se hur de har hanterat det. Brottsförebyggande samordnare tar frågan vidare. 


SSPF
Under september inleds SSPF-samverkan (Skola, Socialtjänst, Polis och Fritid) med att man sätter ramarna för hur vi ska jobba här i Sölvesborg. Hur många individer ska vi hantera samtidigt och vilken åldersgrupp ska prioriteras? Tanken är att börja med färre individer för att komma in i arbetet, som kräver resurser och engagemang från flera avdelningar. 

Brottsförebyggande samordnaren kommer att samordna arbetet och fungera som SSPF koordinator. Brottsförebyggande samordnare kommer även att leda det forum för operativ samverkan där fritidsledare, fältassistenter, trygghetsvärdar och Tillbaka till skolan-medarbetare ingår. 

Skolsäkerhetsarbetet
Det övergripande arbetet med skolsäkerheten fortlöper och en bra grundstruktur har arbetats fram.  

Enheten utbildar på -Hot och våld under hösten och vintern.

Det verkar ha varit en lugn start för skolan och även om det finns undantag ser de flesta positivt på mobilförbudet på Bokelundsskolan. Det är även mobilförbud på mellanstadieskolorna, dock ej i Mjällby – vilket Birgit kommer att ifrågasätta vid verksamhetsbesök i oktober. Kith informerar om att det tagits beslut i BUN om åtminstone mobilfri lektionstid även i Mjällby.
Mjällby skola har önskat ansöka om kameraövervakning. 

Ca 550 medarbetare inom skola – lärare, måltidspersonal, vaktmästare, städpersonal, fritidsledare m fl kommer att få en digital utbildning i hur man tidigt upptäcker tecken på narkotikabruk m m. Utbildningen sker digitalt och är del i ett pilotprojekt som drivs av Länsstyrelsen i Skåne. 

MAIF och läktarkultur
Vid möte på Strandvallen för några veckor sen diskuterade kommunstyrelsens ordförande och fritidschef läktarkultur tillsammans med MAIF och polisen. Det har ökat med bengaler på både hemma- och bortalags ståplatser. Man bestämde då att visitation skulle ske vid samtliga ingångar. Under nästkommande match, MAIF-Hammarby, förekom inga bengaler, nu får vi se hur det blir fortsättningsvis. MAIF kommer att kalla till nytt möte i närtid och Birgit kommer att kalla till möte när säsongen är slut för att följa upp det man diskuterat. 
Alla fotbollsarenor har avancerad kamerautrustning för att kunna ha koll på publiken, men olika knep, som att täcka över supportrarna med en stor flagga under vilken de maskerar sig innan de tänder bengalerna, gör det svårt att identifiera vem som gjort vad. 
Det blir en diskussion om ansvarsfördelning mellan arenaägare, klubb och supporterförening för att kunna ha en bra läktarkultur. 

Övrigt
Kortare diskussion ang begreppet folkhälsa och hur det hänger ihop med trygghet, säkerhet och hur det hanteras även i andra kommunala projekt, t ex SVIC-projektet på Svarta Led. Finns önskemål om att kunna jobba mer preventivt för psykisk hälsa, men vi saknar i dagsläget ett kommunövergripande arbete.

Toaletten vid Järnvägsparken har nu varit öppen en kortare period (låses vid kl.20 av Securitas) och det har fungerat riktigt bra.  

Nästa möte
Nästa möte äger rum onsdagen den 25 oktober, kl.13:00-15:00 i Lageråssalen, Stadshuset, Sölvesborg.


	
Sölvesborgs kommun
	Hemsida
www.solvesborg.se
	E-post
ks@solvesborg.se
	Organisationsnr
212000-0852

	Postadress
294 80 Sölvesborg
	Besöksadress
Repslagaregatan 1
294 80 Sölvesborg
	Telefon
0456-81 60 00 vxl
	

	Bankgiro
343-5625





image1.emf

