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Rådet för Trygghet Säkerhet Folkhälsa

	Datum
	2023-06-22

	Tid
	08:00-09:45

	Plats
	Lageråssalen

	Deltagare
	Birgit Birgersson-Brorsson
Kith Mårtensson 
Roine Olsson
Viveka Olofsson
Mats Gunnarsson
Robert Manea
Ulf Svensson
Stefan Welander
Willy Söderdahl
Jörgen Englin
Lina Jörnkrans
Paul Andersson


Fredrik Svennergren, kommunpolis
Henrik Johnsson, säkerhetschef
Gabriella Leandersson, brotts-
förebyggande samordnare
Maria Torstensson, Folkhälsostrateg/ANDT-samordnare
Lars Ericsson, kommunchef
Lisa Svanberg, kommunikationschef
Johanna Lilja, sekreterare

	Frånvarande: 
Louise Erixon 
Jimmy Rask
Bengt-Åke Karlsson
Benny Karlsson
Christopher Ekenberg
Karolina Widerberg
Niklas Joelsson

Stefan Olofsson, näringslivschef
Marika Nilsson, kommunjurist

	
	
	

	

	


Mötets öppnande
Birgit Birgersson-Brorsson öppnade mötet och närvaro togs. 
Birgit informerar om att lägesbilden framöver inte kommer att presenteras lika detaljerat, utan fokus blir på det som avviker eller är av större vikt och där vi bör diskutera hur vi kan möta problematiken.


Presentation av kommunpolis Fredrik Svennergren
Fredrik presenterar sig själv. Han arbetar sen december som kommunpolis i Sölvesborg och Bromölla, men har tidigare arbetat som så väl ingripandepolis i Karlshamn som närpolis i Sölvesborg. Arbetet i denna roll sker på en mer strategisk nivå där kommunpolisen fungerar som en länk mellan polis och övriga instanser. 


Lägesbild
Säkerhetschefen föredrar lägesbilden utifrån de sen tidigare etablerade kategorierna.

Narkotika
När det gäller problematiken kring narkotika är det inte bara den kring missbruk och försäljning som bör diskuteras, utan även den bild som lokalmedia förmedlar och som skapar ytterligare oro och otrygghet. 
[bookmark: _GoBack]Man knyter t ex ihop tre händelser och uppger att det pågår ett ”drogkrig” i Sölvesborg. Enligt uppgift har de aktuella händelserna inte något samband, varav en av den inte ens har någon koppling till Sölvesborgs kommun. 
Både polisens och TSF:s lägesbild stödjer således inte artikeln. En kort diskussion följer om medias ansvar kopplat till trygghet och rädsla samt vilka budskap och signaler de sänder ut.  

TSF ser dock de två händelserna som ytterst oroande och alarmerande. Händelseutveckling bevakas i samverkan med polisen. Detta med anledning av eventuell eskalering och eventuella hämndaktioner. 

I övrigt upplevs en till stor del oförändrat situation gällande lägesbilden kring narkotika. 

Finns fortsatt problematik kring framför allt tobaksförsäljning i viss butik, men kontroller kommer att ske av såväl polisen som Miljöförbundet. Har man tips om ev oegentligheter så kontakta gärna TSF som kan föra dessa vidare. 

Tillgreppsbrott
Det största tillgreppsbrottet sen sist är ”smash’n’grab-rånet hos guldsmeden. I nuläget finns ingen ytterligare information eller spår. 

Trafik
Oförändrad problematik i stort.


Skadegörelse, klotter och nedskräpning 
Lägesbilds påvisar att det är skräpigt över lag i Sölvesborg. Vid slottsruinen har någon återigen förstört belysningen och ny belysning kommer inte att sättas upp i närtid. 

På Kanehalls förskola har man vid fler än tre tillfällen funnit avföring från människa inne på barnens lekgård. Trygghetsvärdarna har ökat närvaron där och vaktmästaren har fått börja tidigare för att sanera.

I Ljungaviken har en individ orsakat både störning, oro och förstört för stora summor i flerbostadshuset där hen bor. Personen i fråga är på gång att flytta. 

Runt boendet Timansstenar är det också skräpigt och det saknas papperskorgar. 

A-traktormiljön och då främst vid Kämpaslättens handelsområde fortsätter också tyvärr skräpa ner.  

Ungdomar
Det börjar bli mer rörelse i centrala Sölvesborg i takt med bättre väder och sommarlovet. 

Missbruk/psykisk ohälsa 
I samverkan med polis förläggs viss uppmärksamhet på en nyligen utsläppt individ. Det finns inga direkta orosmoln, men man kan se ett visst irrationellt beteende och personen i fråga rör sig över hela staden och skapar oro.  

Hjälpande och stödjande verksamhet (service) 
Inget som sticker ut. En del hjälpande och stödjande insatser i samband med årets Sweden Rock Festival. 

Övrigt
Sweden Rock Festival i sig hade dock ett lågt antal incidenter med tanke på festivalens längd och antal besökare, något grövre incidenter utanför festivalområdet. De aktuella siffrorna gås igenom tillsammans med Fredrik Svennergren.
  
Det sociala medieforumet Dumpen har pekat ut en boende i Sölvesborgs kommun som misstänkt pedofil. Enheten följer ärendet. 

Skolavslutning – under studentveckan togs ett par studenter om hand enligt LOB (lag om omhändertagande av berusade personer) och det har varit stora nedskräpningar där man haft sammankomster. 

När det gäller högstadiet var det inget som stack ut. Samverkan har skett med skolor och och elevhälsa för att kunna rikta närvaro vid kända platser för sammankomster. Riktad information har skickats ut till vårdnadshavare inför skolavslutningen. Det är dock inte lätt att få vårdnadshavare eller andra vuxna att vara närvarande där ungdomarna finns. 


Förslag och åtgärder

Samverkansforum
Arbetet med de olika samverkansforumen fortlöper. I höst är tanken att implementera en ytterligare SSPF-samverkan (Skola, Socialtjänst, Polis och Fritid) och med samtycke gemensamt kunna identifiera individer i risk och kunna gå in tidigt för att slippa att ha frivilliga/tvingande insatser i ett senare skede. Brottsförebyggande samordnaren (Gabriella) kommer att samordna arbetet och fungera som SSPF koordinator.. 

Fr o m i höst kommer all skolpersonal på högstadium och gymnasium få ta del av en digital utbildning för att lättare kunna upptäcka risktecken på narkotikabruk m m. 

Grannsamverkan – Polismyndigheten som har helhetsansvaret för Grannsamverkan höll uppstartsmöte i Sölvesborg under gårdagen.  Tyvärr kom endast representanter från tre områden. Det hölls dock bra information från Polisen, räddningstjänsten och Länsförsäkringar. 

Erfarenheten säger att det blir svårare och svårare att få folk att engagera sig och frågan är hur man kan kunna kommunicera ut detta bättre. Grannsamverkan är en evidensbeprövad metod som har effekt?! 

Vid en stor kampanj förra sommaren sökte man både nya och befintliga grannsamverkansområden, men det var dåligt intresse. En del äldre har efterlyst information i vanlig press då man saknar sociala medier. Kommunikationschefen informerar om att man tidigare tagit fram en liten broschyr som kan skickas ut eller lämnas ut på utpekade platser. 

Trygghetsvärdarna och Polisen
Polismyndigheten har ökat samverkansmöjligheterna till de kommunala Trygghetsvärdarna i Polisregion SYD. Detta bland annat för att kunna svara upp mot den nya lagstiftningen gällande Kommuner mot Brott. 

Polisens kameraövervakning
Kablaget är uppe på de byggnader där Polisen valt att placera sina övervakningskameror och själva kamerorna beräknas komma upp i sommar. 

Kommunpolisen informerar om att man nationellt går mot mer kameraövervakning. Det handlar inte alltid om att de sätts upp på en otrygg plats, utan även för att vara ”flödesupptagande”, d v s sätts på en plats där det är stor genomströmning av människor, vilket kan hjälpa till vid utredning av brott etc. 

Trygghetsskapande åtgärder
Toaletten på Resecentrum – tittar på möjligheten till betalfunktion eller motsvarande för att stävja sabotage etc.

Belysningsåtgärder – pekar ut bland annat området runt Skogens förskola och diverse cykelvägar.

Fler papperskorgar på Kämpaslätten – dialog förs med Säljfast, men vem ska stå för kostnaden?  Går det också att stängsla in baksidan för att slippa rundkörning? När det sattes upp fler papperskorgar/kärl vid Mjällby k:a förbättrades miljön avsevärt. 


Övrigt
Kortare diskussion kring gästarbetare och om stölder kopplade till dessa. Kan man rikta någon form av insats mot arbetsgivarna via Näringslivskontoret? 

Det kommer ca 1 000st gästarbetare till Sölvesborg varje sommar. Det finns också stora skillnader i hur stor grad arbetsgivarna erbjuder goda boendeförhållanden etc. 


Uppföljning TSF
Enheten redovisar en kortare uppföljning över enheten Område Trygghet, säkerhet och folkhälsa för det gånga första årets verksamhet.  


Nästa möte
Nästa möte äger rum onsdagen den 30 augusti, kl.13:00-15:00 i Lageråssalen, Stadshuset, Sölvesborg.
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